

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»
Геостратегическое развитие Дальнего Востока в рамках восточного вектора развития.

Исаков Владимир Михайлович

Студент (бакалавр)

Забайкальский государственный университет, Забайкальский край, Россия

E-mail: vladimir.isakov.1994@mail.ru

Развития дальнего востока и сибирских регионов является геополитическим вектором Российской Федерации. Данное направление являлось актуальным всегда. Восток всегда привлекал своим богатством, благодаря чему привлек русских казаков и исследователей. Развитие данного региона, безусловно, важно для нашей страны, от его развития зависит наше будущее.

Поэтому, наше правительство делает отдельный уклон на развитие восточных регионов, создавая для качественно нового скачка специальные министерства и программы развития, развивая не только рынки на Дальнем Востоке, но и создавая новую инфраструктуру и производственные мощности. Однако, развитие России происходило в Европе, и территории восточной Сибири и дальнего востока мало заселены, что приводит к невозможности создания цепи крупных производственных мощностей, разработка природных ресурсов усложняется тяжелыми природно-климатическими условиями, также как и ведение сельского хозяйства.

Данные проблемы особо актуальны для нашей страны в связи с новыми тенденциями развития мира. Россия - самая большая страна, расположенная на двух континентах, как таковые исторические корни нашей страны исходят из Европы. В условиях европейского полиса развития нашей стране удалось закрепить за собой эту часть света. Стоит сказать, что это удавалось, в том числе и потому, что страны, находившиеся на востоке, были потенциально неопасны и слабы.

С наступление XXI века геополитические реалии начинают меняться. Как правильно подчеркнул В.В. Путин: «мир не может оставаться однополярным в лоне западных цивилизаций. Старый полюс, как вершитель геополитики начал слабеть, Европа не может обеспечивать сохранения старого миропорядка». [4]

Постепенно, в мире начинает происходить усиление стран Азии, в основном благодаря азиатскому экономическому чуду. Действительно, азиатские страны стали активно набирать силы, благодаря переносу производственных мощностей из развитых стран в развивающиеся, из-за дешевой рабочей силы, что позволило привлечь инвесторов и запустить индустриальное развитие.

На сегодняшний день основной центр влияния смещается в восточном направлении. Одним из примеров данного сдвига является такая структура как АТР (Азиатско-Тихоокеанский регион) в который, правда, не входит Индия. Данный регион имеет огромный потенциал в своем развитии, он включает большие человеческие, природные ресурсы, высокие технологии. В условия активного развития АТР возникают сложные политические процессы, такие как [2, 36]:

Пересечение интересов России, США, Китая и Японии.

Неравномерное экономическое развитие, усугубляющиеся последствиями глобализации экономики

Сохранение ряда серьезных очагов, таких как противостояние на корейском полуострове, территориальный спор РФ и Японии

расширение экономического доминирования США, активно использующих глобализацию и международные экономические финансовые организации

стремление стран АТР создать региональные экономические сообщества и институты типа АСЕАН+3 (Япония, Китай, Южная Корея), чтобы адаптироваться к глобализации, защитить себя от ее вызовов;

Дисбаланс военных потенциалов разных государств при абсолютном военном доминировании США опирающихся на военно-политические договоры со странами АТР

прорыв Индии и Пакистана в число «ядерных держав», ведущих активное перевооружение, что означает существенное влияние на военную политику других стран.

Данные политические процессы заставляют задуматься РФ об усилении и развитии наших дальневосточных регионов и поисков союзников, таких как Китай и Индия в формате ШОС и по отдельности. Что примечательно, такое сотрудничество приводит к политике сдерживания в данном регионе, поскольку Китай и Индия имеют ряд претензий друг к другу, то Россия занимает в данном случае выгодное положение, являясь связующим звеном и заключая их внимания на себя.

Таким образом, в условиях формирования многополярного мира и сдвига политических и экономических сил, Россия в силу своего географического положения занимает очень выгодную позицию однако слабость своих восточных регионов не дает нам возможности эффективно и достойно влиять на политику в этом регионе. Наша экономика в силу своего исторического развития всегда была направлена на европейские рынки и такое положение дел нас устраивало. Но в связи с развитием кризиса на Украине и последующим за ним санкций вынудили наше руководство задуматься о нашем многонаправленном векторе и искать альтернативные рынки сбыта, в результате чего нам пришлось остро заострить наше внимание на востоке.

Однако, мы не стали отказываться и от запада. Россия, занимающая такое положение, как связующее звено должна использовать его как один из факторов развития экономики этого, своего рода, шелково пути. Не случайно в правительстве говорят о реконструкции Транссиба, и не случайно начали реконструкцию БАМа. Связывая собой старый европейский центр и новый азиатский, Россия, таким образом, выделяется из этих двух полисов. Такие связи создают особые перспективы развития нашей страны. [3, 57]

«Подъем Сибири и Дальнего Востока — национальный приоритет на весь XXI век». - сказал В.В. Путин в своей речи. [1, 161] Развивая дальний восток мы действительно будем соблюдать интересы всей нации, потому что улучшая экономику, мы усилим свое присутствие в регионе как внутри страны так и внешне, что позволит влиять на данный регион, равноправное развитие взаимоотношений между двумя полюсами позволит России являться отдельным субъектом между ними, который при интеграционных процессах сохранит свою независимую внешнюю политику и будет защищать свои интересы в виде ЕАЭС.

Источники и литература

- 1) Е.М Примаков Вызовы и Альтернативы многополярного мира: роль России. ст.159-163. Москва, Издательство Московского университета, 2014.
- 2) В. Л. Ларин Тихоокеанская Россия в контексте внешней политики и международных отношений в АТР в начале XXI века. Владивосток, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока Дальневосточного отделения РАН 2011.

- 3) М. Л Титаренко Россия и ее азиатские партнеры в глобализирующемся мире стратегическое сотрудничество : проблемы и перспективы. М. ИД "форум"2012.
- 4) <http://voprosik.net/politika-rossii-na-dalnem-vostoke-2014/> (Политика России на Дальнем Востоке 2014).

Слова благодарности

Спасибо большое за внимания и уделенное мне время, я был рад представить вам свое виденье развития дальневосточного региона, в условиях новых геополитических тенденций.